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2023北京平谷中学初三（上）期中 

数    学 

2023.11 

一 、选择题（本题共 8 道小题，每小题 2 分,共 16 分）

1. 已知 ax by= ，且所有字母均表示正实数，则下列各式不成立的是（    ） 

A. 
a x

b y
= B. 

a b

y x
= C. 

y a

x b
= D. 

x y

b a
=

2. 抛物线 y＝3（x﹣2）2+5 的顶点坐标是（  ） 

A. （﹣2，5） B. （﹣2，﹣5） C. （2，5） D. （2，﹣5） 

3. 如图， ABC A B C  ∽△ △ ， AD 和 A D 分别是 ABC 和 A B C  的高，若 2AD = ， 3A D  = ，则

ABC 与 A B C  的面积的比为（  ） 

A. 4：9 B. 9：4 C. 2：3 D. 3：2 

4. 关于抛物线 y＝x
2
＋2x－1，下列说法错误的是(  ) 

A. 顶点坐标为(－1，－2) B. 对称轴是直线 x＝－1 

C. 开口向上 D. 当 x>－1时，y 随 x 的增大而减小 

5. 如图，在 6×6 的正方形网格中，△ABC 的顶点都在小正方形的顶点上，则 tan∠BAC 的值是(   )

A. 
4

5
B. 

4

3
C. 

3

4
D. 

3

5

6. 如图，点 F是 ABCD的边 CD上一点，直线 BF交 AD的延长线于点 E，则下列结论正确的有( ) 

①
ED DF

EA AB
=  ；②

DE EF

BC FB
=  ； ③

BC BF

DE BE
= ；④

BF BC

BE AE
= . 
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A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个 

7. 根据下列表格的对应值，判断方程 2 0ax bx c+ + = （ 0a  ，a，b，c为常数）的一个解 x的范围是

（  ） 

x 3.23 3.24 3.25 3.26 

2ax bx c+ +  0.06−  0.02−  0.03 0.09 

 

A. 3 3.23x   B. 3.23 3.24x   

C. 3.24 3.25x   D. 3.25 3.26x   

8. 如图，正方形 ABCD中，AB＝4cm，点 E、F同时从 C点出发，以 1cm/s的速度分别沿 CB﹣BA、CD﹣

DA运动，到点 A时停止运动．设运动时间为 t（s），△AEF的面积为 S（cm2），则 S（cm2）与 t（s）的函

数关系可用图象表示为（  ） 

 

A.  B.  

C.  D.  

二、填空题（本题共 8 道小题，每小题 2 分，共 16 分） 

9. 已知
3

5

x

y
= ，那

+

x

x y
的值为___________． 

10. 已知函数 ( ) 2
1

m
y m x

−
= − 是反比例函数，则m = ________． 

11. 如图，在矩形 ABCD中，若
1

3, 5,
4

AF
AB AC

FC
= = = ，则 AE 的长为_______． 
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12. 将抛物线 23y x= 先向上平移 1 个单位长度后，再向左平移 1 个单位长度，所得抛物线的解析式是 

________． 

13. 若 ( ) ( ) ( )1 2 34, 3, 1,A y B y C y− −， ， 为二次函数 2 4 5y x x= + − 的图像上的三点，则 1 2 3, ,y y y 的大小

关系是____________．（用“<”连接） 

14. 如下图：点 A在双曲线 y＝
k

x
上，AB⊥x轴于 B，且△AOB的面积 S△AOB＝3，则 k＝_____． 

 

15. 在同一时刻两根木竿在太阳光下的影子如图所示，其中木竿 AB＝2m，它的影子 BC＝1.5m，木竿 PQ

的影子有一部分落在了墙上，PM＝1.2m，MN＝0.8m，则木竿 PQ的长度为_______m． 

 

16. 如图，在反比例函数 ( )
2

0= y x
x

的图象上有点 1A ， 2A ， 3A ， ， 1nA − ， nA ，这些点的横坐标分别

是 1，2，3，…， 1n − ，n时，点 2A 的坐标是__________；过点 1A 作 x轴的垂线，垂足为 1B ，再过点 2A

作 2 1 1 1A P A B⊥ 于点 1P ，以点 1P 、 1A 、 2A 为顶点的 1 1 2P A A 的面积记为 1S ，按照以上方法继续作图，可以

得到 2 2 3P A A ，…， 1 1n n nP A A− − ，其面积分别记为 2S ，…， 1nS − ，则 1 2 nS S S+ + + = ________． 
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三、解答题（17—21 题每题 5 分，22—26 题每小题 6 分，27 题 6 分，28 题 7 分） 

17. 计算：

1
1

2 cos 45 2sin 60 12
3

−

 
− + +  

 
 

18. 如图，在平行四边形 ABCD中，连接 DB ， F 是边 BC 上一点，连接 DF 并延长，交 AB 的延长线于

E ，且 EDB A = . 

 

（1）求证： BDF BCD∽△ △ ； 

（2）如果 3 5BD = ， 9BC = ，求 BF 的值. 

19. 已知：二次函数 y＝x2﹣mx+m﹣2 

（1）求证：无论 m为任何实数，该二次函数的图象与 x轴都有两个交点； 

（2）若图象经过原点，求二次函数的解析式． 

20. 已知二次函数
2 4 3y x x= − + ． 

（1）将
2 4 3y x x= − + 化成 ( )

2
y a x h k= − + 的形式，并写出顶点坐标； 

（2）在所给的平面直角坐标系 xOy 中，画出它的示意图； 

 

（3）当1 4x  时，直接写出 y 的取值范围． 
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21. 如图，一次函数
3

y ax
2

= + 图像与 x轴， y 轴分别相交于A 、 B 两点，与反比例函数 ( )0
k

y k
x

=  的

图像相交于点 E 、 F ，已知点 ( )3 0A − , ，点 ( )3,F t ． 

 

（1）求一次函数和反比例函数的表达式； 

（2）结合该图像直接写出满足不等式
3

2

k
ax

x
 + 的解集． 

22. 已知关于 x的二次函数 ( )2 2 3y x m x= − − − ． 

   

（1）该函数图象经过点 ( )2, 3A − ． 

①求这个二次函数的表达式及顶点坐标 B ； 

②分别求出这个二次函数图象与 x轴交点坐标C 、D ， y 轴的交点坐标 E ； 

（2）求 CDE 的面积． 

23. 如图，四边形 ABCD中， AC 平分 , 90DAB ADC ACB  = = ，E为 AB 的中点，连接

,CE DE ． 

 

（1）求证： 2AC AB AD=  ； 
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（2）若 4, 6AD AB= = ，求
AF

FC
的值． 

24. 某种杂交柑橘新品种，皮薄汁多，口感细嫩，风味极佳，深受怎么喜爱，某果农种植销售过程中发

现，这种柑橘的种植成本为 6 元/千克，日销量 ykg 与销售单价 x（元）之间存在一次函数关系，如图所示 

（1）求 y 与 x之间的函数关系式 

（2）该果农每天销售这种柑橘不低于 60 千克且不超过 150 千克，试求其销售单价定为多少时，除去种植

成本后，每天销售利润最大？最大利润是多少？ 

 

25. 如图，在等腰三角形 ABC 中， 90 2BAC AB AC =  = =， ，D是 BC 边上的一个动点，（不与 B、C重

合）在 AC 边上取一点 E，使 45ADE = ． 

 

（1）求证： ABD DCE∽△ △ ； 

（2）设 BD x AE y， ，求 y关于 x的函数关系式并写出自变量 x的取值范围 

26. 在平面直角坐标系 xOy 中，已知抛物线 G：
2 2 3y ax ax= − + ( )0a   

 

（1）当 0a  时， 

①抛物线 G的对称轴为 x =______； 

②若在抛物线 G上有两点 ( )11 y− ， ， ( )2m y， ，且 2 1y y ，则 m的取值范围是______； 

（2）抛物线 G的对称轴与 x轴交于点 M，点 M与点 A关于 y轴对称，将点 M向右平移 3 个单位长度得到
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点 B，若抛物线 G与线段 AB恰有一个公共点，结合图象，求 a的取值范围． 

27. 在正方形 ABCD中，E是 CD边上一点（CE>DE），AE，BD交于点 F． 

（1）如图 1，过点 F作 GH⊥AE，分别交边 AD，BC于点 G，H． 

求证：∠EAB=∠GHC； 

（2）AE的垂直平分线分别与 AD，AE，BD交于点 P，M，N，连接 CN． 

①依题意补全图形； 

 

②用等式表示线段 AE与 CN之间的数量关系，并证明． 

28. 如图，在△ABC 中，∠ACB＝90°，CD⊥AB， 

 

（1）图 1 中共有     对相似三角形，写出来分别为     （不需证明）； 

（2）已知 AB＝10，AC＝8，请你求出 CD 的长； 

（3）在（2）的情况下，如果以 AB 为 x 轴，CD 为 y 轴，点 D 为坐标原点 O，建立直角坐标系（如图

2），若点 P 从 C 点出发，以每秒 1 个单位的速度沿线段 CB 运动，点 Q 出 B 点出发，以每秒 1 个单位的速

度沿线段 BA 运动，其中一点最先到达线段的端点时，两点即刻同时停止运动；设运动时间为 t 秒是否存

在点 P，使以点 B、P、Q 为顶点的三角形与△ABC 相似？若存在，请求出点 P 的坐标；若不存在，请说

明理由． 
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参考答案 

一 、选择题（本题共 8 道小题，每小题 2 分,共 16 分） 

1. 【答案】A 

【分析】四个选项分别十字相乘验证即可． 

【详解】解：四个选项分别十字相乘， 

只有 A 选项是 ay=bx 不满足题意． 

故选：A． 

【点睛】本题考查的是比例式，我们可以从乘式来写比例，也可以从比例式十字相乘来验证乘式． 

2. 【答案】C 

【分析】根据二次函数的性质 y＝a(x﹣h)2+k的顶点坐标是(h，k)进行求解即可. 

【详解】∵抛物线解析式为 y=3(x-2)2+5， 

∴二次函数图象的顶点坐标是(2，5)． 

故选 C． 

【点睛】本题考查了二次函数的性质，根据抛物线的顶点式，可确定抛物线的开口方向，顶点坐标(对称

轴)，最大(最小)值，增减性等． 

3. 【答案】A 

【分析】根据相似三角形的性质可直接得出结论． 

【详解】解：∵ AD 和 A D 分别是 ABC 和 A B C  的高，若 2AD = ， 3A D  = ， 

∴其相似比为 2：3， 

∴ ABC 与 A B C  的面积的比为 4：9； 

故选：A． 

【点睛】本题考查的是相似三角形的性质，熟知相似三角形（多边形）的高的比等于相似比是解答此题的

关键． 

4. 【答案】D 

【分析】先将一般式化为顶点式，根据顶点式进行判断. 

【详解】解：抛物线 y＝x2＋2x－1=(x+1)2-2，则顶点坐标为(-1，-2)，故 A 正确；对称轴为 x=-1，故 B 正

确；因为 a=1＞0，开口向上，故 C 正确；由于抛物线开口向上且对称轴为 x=-1，当 x>－1 时，y 随 x 的增

大而增大，故 D 错误； 

故选择 D. 

【点睛】本题考查了二次函数的基本性质，将一般式化为顶点式是解题关键. 

5. 【答案】C 

【分析】过点 B 作 BD⊥AC，交 AC 延长线于点 D，利用正切函数的定义求解可得． 

【详解】如图，过点 B 作 BD⊥AC，交 AC 延长线于点 D， 
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则 tan∠BAC＝
BD

AD
＝

3

4
， 

故选 C． 

【点睛】本题主要考查三角函数的定义，解题的关键是掌握正切函数的定义：锐角 A 的对边 a 与邻边 b 的

比叫做∠A 的正切． 

6. 【答案】C 

【分析】由四边形 ABCD 是平行四边形，可得 CD∥AB，AD∥BC，CD=AB，AD=BC，然后根据平行线

分线段成比例定理，对各个结论进行分析即可求得答案． 

【详解】∵四边形 ABCD是平行四边形， 

∴CD∥AB,AD∥BC，CD=AB，AD=BC， 

∴
ED DF

EA AB
= ，故①正确； 

∴
DE EF

AD FB
= ,即

DE EF

BC FB
= ，故②正确； 

∴
BC BF

DE EF
= ，故③错误； 

∴
BF AD

BE AE
= ,即

BF BC

BE AE
= ，故④正确. 

故选:C. 

【点睛】考查平行线分线段成比例, 平行四边形的性质，比较基础，难度不大. 

7. 【答案】C 

【分析】本题考查了二次函数与一元二次方程，令
2y ax bx c= + + （ 0a  ，a，b，c 为常数），根据二次

函数的图象与 x轴有交点时，方程 2 0ax bx c+ + = 有解，进而可求解． 

【详解】解：令
2y ax bx c= + + （ 0a  ，a，b，c为常数）， 

当 3.24x = 时， 2 0.02ax bx c+ + = − ， 

当 3.25x = 时， 2 0.03ax bx c+ + = ， 

3.24 3.25x   时，二次函数 2y ax bx c= + + 的图象与 x轴有一个交点， 

即方程 2 0ax bx c+ + = 的一个解 x的范围是3.24 3.25x  ， 

故选 C． 

8. 【答案】D 
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【详解】试题分析：分类讨论：当 0≤t≤4 时，利用 S=S 正方形 ABCD﹣S△ADF﹣S△ABE﹣S△CEF 可得 S=﹣ t2+4t，

配成顶点式得 S=﹣ （t﹣4）2+8，此时抛物线的开口向下，顶点坐标为（4，8）；当 4＜t≤8 时，直接根据

三角形面积公式得到 S= （8﹣t）2= （t﹣8）2，此时抛物线开口向上，顶点坐标为（8，0），于是根据这

些特征可对四个选项进行判断． 

解：当 0≤t≤4 时，S=S 正方形 ABCD﹣S△ADF﹣S△ABE﹣S△CEF 

=4•4﹣ •4•（4﹣t）﹣ •4•（4﹣t）﹣ •t•t 

=﹣ t2+4t 

=﹣ （t﹣4）2+8； 

当 4＜t≤8 时，S= •（8﹣t）2= （t﹣8）2． 

故选 D． 

考点：动点问题的函数图象． 

二、填空题（本题共 8 道小题，每小题 2 分，共 16 分） 

9. 【答案】
3

8
 

【分析】设 x=3k，y=5k，其中(k≠0)，代入即可消去 k即可求解． 

【详解】解：由
3

5

x

y
= 可知，设 x=3k，y=5k，其中(k≠0)， 

则 x+y=8k， 

∴
3 3

8 8

x k

x y k
= =

+
， 

故答案为：
3

8
． 

【点睛】本题考查了比例的基本性质及运算，属于基础题． 

10. 【答案】 1−  

【分析】根据反比例函数的解析式 ( )1 0−= y kx k ，得 2 1m − = − ，且 1 0m −  ，求解即可． 

【详解】解：由题意得： 2 1m − = − ，且 1 0m −   

∴ 1m = − ， 

故答案为： 1− ． 

【点睛】本题考查了反比例函数的定义，一般地，形如 ( )0
k

y k
x

=  ，则 y叫 x的反比例函数，熟练掌握
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反比例函数解析式三种形式 ( )0
k

y k
x

=  ， ( )1 0−= y kx k ， ( )0= xy k k 是解题的关键． 

11. 【答案】1 

【分析】根据勾股定理求出 BC，以及平行线分线段成比例进行解答即可． 

【详解】解：在矩形 ABCD中， AD BC∥  ， 90ABC = ， 

∴
1

4

AE AF

BC FC
= = ， 2 2 2 25 3 4BC AC AB= − = − = ， 

∴
1

4 4

AE
= ， 

∴ 1AE = ， 

故答案为：1． 

【点睛】此题考查了勾股定理以及平行线分线段成比例，掌握平行线分线段成比例是解题的关键． 

12. 【答案】 ( )
2

3 1 1y x= + +  

【分析】本题考查了二次函数图象的平移，根据图象平移规律即可求解，掌握：“自变量加减左右移，函

数值加减上下移”的平移规律是解题的关键． 

【详解】解：抛物线 23y x= 先向上平移 1 个单位长度后，再向左平移 1 个单位长度得到抛物线的解析式

是 ( )
2

3 1 1y x= + + ， 

故答案为： ( )
2

3 1 1y x= + + ． 

13. 【答案】 2 1 3y y y   

【分析】分别将 ( ) ( ) ( )1 2 34, 3, 1,A y B y C y− −， ， 代入解析式分别计算出 1 2 3, ,y y y 的值，然后比较大小． 

【详解】解：把 ( )14,A y− 代入
2 4 5y x x= + − 得 1 16 16 5 5y = − − = − ， 

把 ( )23,B y− 代入 2 4 5y x x= + − 得 2 9 12 5 8y = − − = − ， 

把 ( )31,C y 代入 2 4 5y x x= + − 得 3 1 4 5 0y = + − = ， 

∴ 2 1 3y y y  ． 

故答案为： 2 1 3y y y   

【点睛】本题考查了二次函数图象上点的坐标特征：二次函数图象上点的坐标满足其解析式． 

14. 【答案】-6 

【分析】根据反比例函数的比例系数 k的几何意义得到
1

2
|k|＝3，然后解绝对值方法即可得到满足条件的 k

的值． 

【详解】解：∵AB⊥x轴于 B， 

∴S△AOB＝
1

2
 |k|， 
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即
1

2
|k|＝3， 

而 k＜0， 

∴k＝﹣6． 

故答案为：﹣6． 

【点睛】本题主要考查了反比例函数的几何意义，熟练掌握本题主要考查了反比例函数 ( )0
k

y k
x

=   中

k  的几何意义，即过双曲线上任意一点引 x  轴、 y  轴垂线，所得三角形面积等于
1

2
k  是解题的关键． 

15. 【答案】2.4 

【分析】过 N 点作 ND⊥PQ 于 D，先根据同一时刻物高与影长成正比求出 QD 的影长，再求出 PQ 即可． 

【详解】解：如图，过 N 点作 ND⊥PQ 于 D， 

  

∴
BC DN

AB QD
= ， 

又∵AB=2，BC=1.5，DN=PM=1.2， NM=0.8， 

∴
1.5 1.2

2 QD
= ， 

∴QD=1.6， 

∴PQ=QD+DP=QD+NM=1.6+0.8=2.4（m）． 

故答案为：2.4． 

【点睛】在运用相似三角形的知识解决实际问题时，要能够从实际问题中抽象出简单的数学模型，然后列

出相关数据的比例关系式，从而求出结论． 

16. 【答案】    ①. ( )2,1     ②. 
1

n

n +
##

1

n

n+
 

【分析】由点 2A 在
2

y
x

= 上和 2A 的横坐标为 2，可得点 2A 的坐标．求出 1A 、 2A 、 3A 、 4A 、的纵坐标，

从而可计算出 1S 、 2S 、 3S 、 4S 的高，进而求出 1S 、 2S 、 3S 、 4S ，从而得出 1 2 nS S S+ + + 的

值．本题主要考查反比例函数的性质，依据函数图像探索坐标值规律变化，进而考查三角形面积之和． 

【详解】因为点 2A 在
2

y
x

= 上且 2A 的横坐标为 2，可得点 2A 的坐标是 ( )2,1 ． 

当 1x = 时， 1A 的纵坐标为 2，当 2x = 时， 2A 的纵坐标为 1，当 3x = 时， 3A 的纵坐标为
2

3
，当 4x =
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时， 4A 的纵坐标为
1

2
，当 5x = 时， 5A 的纵坐标为

2

5
，…，当 x n= 时， nA 的纵坐标为

2

n
， 

则 ( )1

1 1 2 2
1 2 1

2 2 1 2
S

 
=   − = − 

 
， 

2

1 2 1 2 2
1 1

2 3 2 2 3
S

   
=   − = −   

   
， 

3

1 2 1 1 2 2
1

2 3 2 2 3 4
S

   
=   − = −   

   
， 

4

1 1 2 1 2 2
1

2 2 5 2 4 5
S

   
=   − = −   

   
， 

… 

1 2 2 1 2 2
1

2 1 2 1
nS

n n n n

   
=   − = −   

+ +   
． 

∴ 1 2

1 2 2 1 2 2 1 2 2 1 2 1
2 1

2 1 2 2 2 3 2 1 2 1 1 1
n

n
S S S

n n n n n

       
+ ++ = − + − ++ − = − = − =       

+ + + +       
． 

三、解答题（17—21 题每题 5 分，22—26 题每小题 6 分，27 题 6 分，28 题 7 分） 

17. 【答案】4 3+  

【分析】本题考查了特殊角的三角函数值、二次根式化简、幂运算，熟练掌握 45、60的三角函数值、

一个数的负一次方等于这个数的倒数是解答本题的关键．化简整理得实数的运算，根据实数的运算法则求

得计算结果． 

【详解】解：

1
1

2 cos 45 2sin 60 12
3

−

 
− + +  

 
 

   
2 3

2 2 2 3 3
2 2

=  −  + +  

   1 3 2 3 3= − + +  

   4 3= +  

故答案为 4 3+  

18. 【答案】（1）证明见解析     

（2）5  

【分析】（1）根据平行四边形对角相等可得 A C =  ，又 EDB A = ，等量代换可得 C EDB =  ，

再结合公共角 DBC FBD =  ，即可证明 BDF BCD∽△ △ ； 

（2）根据（1）的结论，列出比例式代入数值计算可得 5BF = ． 

【小问 1 详解】 

证明： 四边形 ABCD是平行四边形， 
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 A C =  ， 

EDB A = ， 

 C EDB =  ， 

又 DBC FBD =  ， 

 BDF BCD∽△ △ ； 

【小问 2 详解】 

解： BDF BCD∽△ △ ， 

BD BF

BC BD
 = ， 

3 5BD = ， 9BC = ， 

( )
2

2 3 5
5

9

BD
BF

BC
 = = = ． 

【点睛】本题考查了平行四边形的性质，相似三角形的性质与判定，掌握相似三角形的性质与判定是解题

的关键． 

19. 【答案】（1）见解析；（2）y＝x2﹣2x． 

【分析】（1）根据二次函数与一元二次方程的关系，利用根的判别式大于零即可证明二次函数的图像与 x

轴都有两个交点； 

（2）因为函数图象经过原点，将（0，0）代入函数解析式求得 m的值即可. 

【详解】（1）证明：△＝（﹣m）2﹣4（m﹣2）＝m2﹣4m+8＝（m﹣2）2+4＞0 

∴无论 m为任何实数，该二次函数的图象与 x轴都有两个交点， 

（2）解：把（0，0）代入 y＝x2﹣mx+m﹣2 得 m﹣2＝0，解得 m＝2， 

所以抛物线解析式为 y＝x2﹣2x． 

【点睛】本题主要考查了根据根的判别式判断二次函数的图像与轴的交点的个数以及待定系数法求函数解

析式. 

20. 【答案】（1） ( )
2

2 1y x= − − ，顶点坐标为 2, 1      

（2）见解析    （3） 1 3y−    

【分析】此题考查二次函数的图象及性质： 

（1）根据配方法配成顶点式解析式，即可求出顶点坐标； 

（2）利用五点法画出函数图象； 

（3）利用二次函数的性质解答即可； 

【小问 1 详解】 

解： ( )
22 24 3 4 4 1 2 1y x x x x x= − + = − + − = − − ， 

∴顶点坐标为 2, 1 ； 
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【小问 2 详解】 

【小问 3 详解】 

当 1x = 时， 0y = ；当 4x = 时， 3y = ， 

∵顶点坐标 2, 1 ， 

∴当 2x = 时，函数有最小值 1− ， 

∴当1 4x  时， y 的取值范围是 1 3y−   ． 

21. 【答案】（1）
9

y
x

= ，
1 3

2 2
y x= +      

（2） 6 0x−   或 3x   

【分析】（1）将 ( )3 0A − , 代入一次函数，求得一次函数解析式和 F 点的坐标，即可求解； 

（2）求得点 E 的坐标，结合函数图象，即可求得不等式
3

2

k
ax

x
 + 的解集． 

【小问 1 详解】 

解：将 ( )3 0A − , 代入一次函数
3

y ax
2

= + ，可得 

3
3 0

2
a− + = ，解得

1

2
a = ，即

1 3

2 2
y x= + ， 

将 ( )3,F t 代入
1 3

2 2
y x= + 可得：

1 3
3 3

2 2
t =  + = ，即 (3,3)F ， 

3 3 9k =  = ，即
9

y
x

= ， 

故答案为：
9

y
x

= ，
1 3

2 2
y x= + ； 

【小问 2 详解】 

联立一次函数和反比例函数可得：
1 3 9

2 2
x

x
+ = ， 

即 2 3 18 0x x+ − = ， 

解得 1 6x = − ， 2 3x = ， 
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1 3 3
( 6)

2 2 2
y =  − + = − 即

3
( 6, )

2
E − − ， 

根据函数图象可得：不等式
3

2

k
ax

x
 + 的解集为 6 0x−   或 3x  ， 

故答案为： 6 0x−   或 3x   

【点睛】此题考查了一次函数与反比例函数的综合应用，解题的关键是熟练掌握一次函数与反比例函数的

有关性质． 

22. 【答案】（1）① 2= 2 3y x x− − ，顶点坐标为 (1, 4)− ，② ( 1,0)C − ， (3,0)D ． (0, 3)−E ；     

（2）6 

【分析】（1）①由待定系数法确定函数关系式，然后将其转化为顶点式方程，直接写出顶点坐标； 

②将二次函数解析式转化为方程，然后解方程即可； 

（2）根据三角形面积公式计算即可． 

【小问 1 详解】 

解：① 该二次函数图象经过点 (2, 3)− ， 

23 2 2( 2) 3m− = − − − ， 

解得 4m = ． 

二次函数的表达式为 2= 2 3y x x− − ． 

2 22 3 ( 1) 4y x x x= − − = − − ， 

二次函数顶点坐标为 (1, 4)− ； 

②令 0x = ，则 = 3y − ． 

该二次函数图象与 y 轴的交点 E的坐标为 (0, 3)− ． 

令 0y = ，则 1 1x = − ， 2 3x = ． 

该二次函数图象与 x轴的交点 C、D的坐标分别为 ( 1,0)− ， (3,0)． 

【小问 2 详解】 

1 1
(3 1) 3 6

2 2
CDES CD OE= = +  =  

【点睛】主要考查了待定系数法求函数解析式、化一般式为顶点式，抛物线与坐标轴的交点坐标的求法，

解题关键是要会利用方程求抛物线与坐标轴的交点． 

23. 【答案】（1）见解析；（2）
4

3
 

【分析】（1）证明 ADC ACB△ ∽△ ，根据相似三角形的性质解答； 

（2）根据直角三角形的性质求得CE ，再证明 AFD CFE∽△ △ ，根据相似三角形的性质计算即可得解． 

【详解】（1）证明： AC 平分 DAB ， 

DAC CAB =  ， 
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又 90ADC ACB =  = ， 

∴ ADC ACB△ ∽△ ， 


AC AD

AB AC
= ， 

2 ·AC AB AD = ； 

（2） 90ACB = ， E 为 AB 的中点， 6AB = ， 

1
3

2
CE AE AB = = = ， 

EAC ECA =  ， 

DAC CAB =  ， 

DAC ECA =  ， 

又∵ DFA EFC =  ， 

∴ AFD CFE∽△ △ ， 


AF AD

FC CE
= ， 

∵ 4=AD ， 3CE = ， 


3

4AF

AC
= ． 

【点睛】本题考查的是相似三角形的判定和性质，掌握相似三角形的判定定理和性质定理是解题的关键，

也考查了直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半． 

24. 【答案】（1） 10 200y x= − + ；（2）当 13x = 时，果农每天获得利润最大，最大利润为 490 元． 

【分析】（1）设 y kx b= + ，根据待定系数法即可得到结论； 

（2）设每天销售利润为W 元，根据题意求得函数关系式，根据二次函数的性质即可得到结论． 

【详解】解：（1）设 y kx b= + ， 

一次函数的图形过 (8,120) ， (12,80) ， 


8 120

12 80

k b

k b

+ =


+ =
， 

解得：
10

200

k

b

= −


=
， 

y 与 x之间的函数关系式为 10 200y x= − + ； 

（2）设每天销售利润为W 元， 

根据题意得， 2( 6)( 10 200) 10( 13) 490W x x x= − − + = − − + ， 

60 10 200 150x− + ， 

5 14x ， 

∴当 13x = 时， 490W =最大 ， 
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答：其销售单价定为 13 时，除去种植成本后，每天销售利润最大，最大利润是 490 元． 

【点睛】此题主要考查了待定系数法求一次函数的解析式，二次函数的应用．在解答时理清题意，根据总

利润公式得到二次函数解析式是解题关键． 

25. 【答案】（1）见解析    （2）
21

2 2
2

y x x= − + ，0 2 2x   

【分析】本题考查的是相似三角形的判定和性质、等腰直角三角形的性质、二次函数的性质， 

（1）根据等腰直角三角形的性质得到 45B C = = ∠ ，根据三角形的外角性质得到 BAD EAC =  ，根

据相似三角形的判定定理证明结论； 

（2）根据相似三角形的性质列出比例式，代入计算得到 y关于 x的函数关系式． 

【小问 1 详解】 

证明： 90 2BAC AB AC =  = =， ， 

245 2B C BC， ， 

45ADC B BAD BAD ， 

45ADE =   

45ADC ADE EDC EDC ， 

BAD EDC =  ， 

又 B C =  ， 

ABD DCE△ ∽△ ； 

【小问 2 详解】 

解： ABD DCE∽ ， 

BD AB

EC CD
 = ， 

BD x AE y， ， 2AB AC= = ， 2 2BC = ， 

2

2 2 2

x

y x
， 

21
2 2

2
y x x ， 

由题意得：
0

2 2 0

x

x




− 
， 

0 2 2x   ． 

26. 【答案】（1）①1；② 1m  − 或 3m  ；     

（2）
3

1
8

a−   − 或 3a = ． 

【分析】（1）①根据对称轴公式求解即可；②根据抛物线的对称性得出 1( 1, )y− 关于对称轴对称的点为
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1(3, )y ，再由二次函数的增减性质即可得出结果； 

（2）由函数解析式确定对称轴及对称轴与 x轴的交点 A ，然后分别将点M 、 N 、A 点的坐标代入抛物线

确定出相应的 a的值，结合函数的图象和性质即可得出结果． 

【小问 1 详解】 

当 0a  时， 

①抛物线的对称轴为：
2

1
2

a
x

a

−
= − = ， 

故答案为：1； 

②由①得抛物线的对称轴为 1x = ，则 ( )11, y− 关于对称轴对称的点为 ( )13, y ， 

0a  ， 

当 1x  时， y 随 x增大而减小；当 1x  时， y 随 x增大而增大； 

2 1y y  时， 1m  − 或 3m  ， 

故答案为： 1m  − 或 3m  ； 

【小问 2 详解】 

抛物线 2: 2 3( 0G y ax ax a= − +  的对称轴为 1x = ，且对称轴与 x轴交于点M ， 

点M 的坐标为 ( )1,0 ． 

点M 与点A 关于 y 轴对称， 

点A 的坐标为 ( )1,0− ． 

点M 右移 3 个单位得到点 B ， 

点 B 的坐标为 ( )4,0 ． 

依题意，抛物线G 与线段 AB 恰有一个公共点， 

把点 ( )1,0A − 代入
2 2 3y ax ax= − + ，可得 1a = − ； 

把点 ( )4,0B 代入
2 2 3y ax ax= − + ，可得

3

8
a = − ； 

把点 ( )1,0M 代入
2 2 3y ax ax= − + ，可得 3a = ． 

可知抛物线G 与线段 AB 恰有一个公共点时可得：
3

1
8

a−   − 或 3a = ． 

【点睛】本题主要考查二次函数的图象和性质，函数图象与坐标轴的交点问题，熟练掌握二次函数的基本

性质结合函数图象求解是解题关键． 

27. 【答案】（1）详见解析；（2）①补全图形，如图所示．② 2AE CN= ．详见解析 

【分析】（1）根据正方形的性质，有 AD∥BC，∠BAD=90°，得到∠AGH=∠GHC，再根据 GH⊥AE，得到

∠EAB=∠AGH，即可证明． 

（2）①根据垂直平分线的作法步骤进行即可． 
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②连接 AN，连接 EN并延长，交 AB边于点 Q，根据正方形的性质，得到 NA=NC，∠1=∠2，再根据垂直

平分线的性质，得到 NA=NE，进而得到 NC=NE，∠3=∠4，在正方形 ABCD中，BA∥CE，∠BCD=90°，

得到∠AQE=∠4，∠1+∠AQE=∠2+∠3=90°，∠ANE=∠ANQ=90°，最后在 Rt△ANE中，即可求解． 

【详解】（1）证明：在正方形 ABCD中，AD∥BC，∠BAD=90°， 

 

∴∠AGH=∠GHC． 

∵GH⊥AE， 

∴∠EAB=∠AGH． 

∴∠EAB=∠GHC． 

（2）①补全图形，如图所示． 

② 2AE CN= ． 

 

证明：连接 AN，连接 EN并延长，交 AB边于点 Q． 

∵四边形 ABCD是正方形， 

∴点 A，点 C关于 BD对称． 

∴NA=NC，∠1=∠2． 

∵PN垂直平分 AE， 

∴NA=NE． 

∴NC=NE． 

∴∠3=∠4． 

在正方形 ABCD中，BA∥CE，∠BCD=90°， 

∴∠AQE=∠4． 

∴∠1+∠AQE=∠2+∠3=90°． 

∴∠ANE=∠ANQ=90°． 

在 Rt△ANE中， 



 

第21页/共22页 
 

∴ 2AE CN= ． 

【点睛】此题主要考查正方形的性质、垂直平分线的性质和勾股定理，熟练掌握性质就解题关键． 

28. 【答案】（1）3 对，分别是：△ABC∽△ACD， △ABC∽△CBD ， △ACD∽△CBD；（2）4.8；（3）

存在，（1.35，3）或（3.15，1.8）． 

【分析】（1）根据两角对应相等的两三角形相似即可得到 3 对相似三角形，分别为：△ABC∽△ACD，

△ABC∽△CBD，△ABC∽△CBD； 

（2）先在△ABC 中由勾股定理求出 BC 的长，再根据△ABC 的面积不变得到
1

2
AB•CD=

1

2
AC•BC，即可

求出 CD 的长； 

（3）由于∠B 公共，所以以点 B、P、Q 为顶点的三角形与△ABC 相似时，分两种情况进行讨论：

①△PQB∽△ACB；②△QPB∽△ACB． 

【详解】解：（1）图 1 中共有 3 对相似三角形，分别为：△ABC∽△ACD，△ABC∽△CBD，

△ABC∽△CBD． 

故答案为 3，△ABC∽△ACD，△ABC∽△CBD，△ABC∽△CBD； 

（2）如图 1，在△ABC 中， 

∵∠ACB=90°，AB=10，AC=8， 

∴BC= 2 2AB AC− = =6． 

∵△ABC 的面积=
1

2
AB•CD=

1

2
AC•BC， 

∴CD=
6 8

10

AC BC

AB

 
= =4.8；  

（3）存在点 P，使以点 B、P、Q 为顶点的三角形与△ABC 相似， 

理由如下： 

在△BOC 中，∵∠COB=90°，BC=6，OC=4.8， 

∴OB= 2 2BC CO− ==3.6． 

分两种情况：①当∠BQP=90°时，如图 2①，此时△PQB∽△ACB， 

∴
BP BQ

AB BC
= ， 

∴
6

10 6

t t−
= ，解得 t=2.25，即 BQ=CP=2.25， 

∴OQ=OB﹣BQ=3.6﹣2.25=1.35，BP=BC﹣CP=6﹣2.25=3.75． 

在△BPQ 中，由勾股定理，得 PQ= 2 2BP BQ− = 2 23.75 2.25 3− = ， 

∴点 P 的坐标为（1.35，3）； 
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②当∠BPQ=90°时，如图 2②，此时△QPB∽△ACB， 

∴
BP BQ

BC AB
= ， 

∴
6

6 10

t t−
= ， 

解得 t=3.75，即 BQ=CP=3.75，BP=BC﹣CP=6﹣3.75=2.25． 

过点 P 作 PE⊥x 轴于点 E． 

∵△QPB∽△ACB， 

∴
PD BQ

CO AB
= ， 

∴
3.75

4.8 10

PD
= ， 

∴PE=1.8． 

在△BPE 中，BE= 2 2BP BD− = 2 22.25 1.8 0.45− = ， 

∴OE=OB﹣BE=3.6﹣0.45=3.15， 

∴点 P 的坐标为（3.15，1.8）； 

综上可得，点 P 的坐标为（1.35，3）或（3.15，1.8）． 

 

考点：1．相似三角形的判定与性质；2．勾股定理． 
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